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ІСТОРІЯ, ПСИХОЛОГІЯ, ПРАВО, СОЦІОЛОГІЯ 
І ФІЛОСОФІЯ У СФЕРІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

І СПОРТУ

Аннотация. Рассмотрены вопросы оценки эффективности разных видов тестирования координаци-
онных способностей. Предложено использовать блок специфических сложнокоординационных тестов, 
которые отображают уровень ловкости в рукопашном бою. Проведена сравнительная характеристи-
ка предложенных тестов. Доведена неэффективность применения таких лабораторных методов для 
спортсменов сложнокоординационных видов спорта, которые требуют моментальной реакции на не-

ожиданный раздражитель.
Ключевые слова: тест, тестирование, единоборства, боевые искусства, ловкость, координацион-

ные способности.

Аbstract. Estimation of the efficiency of different kinds of coordination ability testing have been considered. 
A block of specific complex coordination tests that reflect the level of dexterity in hand-to-hand fighting has been 
suggested for the usage. The comparative characteristics of the proposed gestures have been carried out. The 
ineffectiveness of using such laboratory methods for athletes of complex coordination sports events that require 

immediate reaction to an unexpected stimulus has been proved.
Кeywords: gesture, testing, single combats, martial arts, dexterity, coordination abilities.
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ТЕСТУВАННЯ СПРИТНОСТІ 
ТА КООРДИНАЦІЙНИХ ЗДІБНОСТЕЙ 

У ЄДИНОБОРСТВАХ І БОЙОВИХ МИСТЕЦТВАХ

Постановка проблеми. Аналіз останніх дослі-
джень і публікацій. Ефективність змагальної ді-
яльності в різних видах спортивних єдиноборств 
і бойових мистецтв багато в чому визначається 
спритністю – руховою якістю, що забезпечує різ-
номанітність рухових дій у нестандартних і змі-
нюваних ситуаціях, що вимагають оперативної пе-
ребудови функціональної системи з метою реалі-
зації адекватного рухового акту [1]. Звичайно, 
що успішність процесу розвитку спритності пе-
редбачає і наявність об’єктивних методів оцінки 
цієї якості як основи для відбору спортсменів і 
ефективності їх підготовки. Проте рекомендовані 
тести не містять основоположного базового ком-
понента – фактора несподіванки і непередбачува-
ності ситуації, що вимагає оперативної адекватної 
відповіді, а побудовані на матеріалі різного роду 
конкретних рухових дій складного мінливого ха-
рактеру, проте виконуються за строго детерміно-
ваними програмами [7, 9]. Зрозуміло, що в таких 
випадках оцінюють не спритність, а комплекс ко-
ординаційних і швидкісних здібностей [4].

Мета дослідження – розробка серії спеціальних  
тестів, що висувають високі вимоги до рухової ді-
яльності складного, несподіваного і мінливого ха-
рактеру. Як модель для проведення дослідження 
було обрано рукопашний бій як вид спорту і бойо-
вих мистецтв, що вимагає підвищеної спритності, 
порівняно з такими спортивними видами єдино-
борств, як бокс, боротьба греко-римська і вільна 
тощо [3, 5].

Методи дослідження: вивчення спеціальної лі-
тератури та досвіду спортивної практики, методи 
психофункціональної діагностики психомоторних 
функцій, тестування, методи математичної статис-
тики.

Результати дослідження та їх обговорення. 
Експериментальній перевірці було піддано про-
грами трьох спеціальних тестів, побудованих на 
матеріалі різних спеціальних рухових дій, харак-
терних для рукопашного бою: швидкісне перемі-
щення, перекиди, падіння, зупинки, переміщення 
в різних напрямках, різного роду удари і кидки 
манекена.
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Програма рухових дій була однаковою у всіх 
тестах і передбачала послідовне переміщення з лі-
нії старту до кожного з восьми пунктів (боксер-
ські мішки, груші, маківари, борцівські манекени 
тощо), повернення до місця старту з виконанням 
різноманітної і строго заданої рухової програми. 
Відмінності полягали в такому.

Перший тест допускав почергове переміщен-
ня до кожного з послідовно розташованих пунктів 
(від першого до восьмого) з поверненням до міс-
ця старту. З програмою тесту випробовувані бу-
ли зазда легідь ознайомлені і могли її апробувати. 

Другий тест за змістом рухових дій аналогіч-
ний першому, проте порядок розташування пунк-
тів був довільно змінений, помічений номера-
ми і невідомий випробуваним. Побачити номери 
і сформувати порядок переміщень спортсмен міг, 
тільки починаючи з моменту старту. Це вимагало 
від нього спритності в тій частині, що пов’язана з 
типом уваги, його обсягом, спрямованістю і плас-
тичністю, зосередженістю, швидкістю простих і 
складних реакцій, оперативною пам’яттю [6]. Ви-
пробування спортсмен повинен був виконати, по-
слідовно переміщаючись від першого пункту до 
восьмого.

Програма третього тесту була ідентичною дру-
гому, проте переміщення до кожного з пунктів 
могло здійснюватися в будь-якій послідовності, 
єдина вимога – виконання програми всіх вось-
ми пунктів. Вона значно ускладнювалася тим, що 
тестуванню піддавалися одночасно чотири спорт-
смени, формуючи собі індивідуальні схеми про-
ходження різних пунктів, створюючи тим самим 
один одному непередбачувані ситуації. Тест ви-
магав не тільки уваги, зосередженості, швидкості 
реагу вання та оперативної пам’яті, а й ряду коор-
динаційних здібностей – орієнтування в просторі 
і часі, статодинамічної стійкості, здатності до опе-
ративної корекції рухової програми, просторово-
часової антиципації [4, 8].

Результативність кожного тесту оцінювали за 
часом виконання завдань і за кількістю помилок, 
допущених під час виконання різних її частин. 
Оцінювали зв’язок результатів з рівнем спортив-
ної майстерності спортсменів, а також з результа-
тами серії психофізіологічних тестів, рекомендо-
ваних для оцінки ефективності реакцій і рухових 
дій у складних несподіваних ситуаціях.

Учасниками досліджень були 16 спортсменів 
22–28 років, які спеціалізуються в рукопашному 
бою і мають різний рівень кваліфікації – від по-
чатківців до майстрів спорту міжнародного класу.

Дослідження проводили в січні–квітні 2017 р. 
на базі науково-дослідного інституту Національ-
ного університету фізичного виховання і спорту 
України та Центру спеціальних операцій бороть-
би з тероризмом, захисту учасників кримінально-

го судочинства та працівників правоохоронних ор-
ганів Служби безпеки України.

У результаті дослідження було встановлено ви-
сокий кореляційний зв’язок між рівнем спортив-
ної майстерності і результативністю спортсменів 
під час виконання спеціальних тестів. Найбільш 
тісний зв’язок (r > 0,9) виявлено за результатами 
другого і третього тестів, які вимагають, на відмі-
ну від першого, не тільки високого рівня коорди-
наційних здібностей, а й спритності. До аналогіч-
них результатів привело і порівняння кількісних 
характеристик кожного з тестів: відмінності між 
спортсменами високої кваліфікації і спортсменами 
низької кваліфікації були значно більшими під 
час виконання програм другого і третього тестів. 
Це проявилося і в часі, витраченому на виконан-
ня програми, і за кількістю допущених помилок.

Не виявлено суттєвого зв’язку між рівнем спор-
тивної майстерності атлетів, їх результативністю у 
ході виконання спеціальних тестів і результатами 
оцінки психомоторних функцій за допомогою по-
ширених методів комп’ютерної діагностики психо-
моторики, що спираються на вивчення здатностей 
людини реагувати на різного роду неочікувані сиг-
нали. Це видається цілком природним, оскільки в 
загальноприйнятих лабораторних тестах не пред-
ставлено спеціальної рухової складової, відсутня 
можливість підключити у процесі тестування ру-
ховий досвід, моторну пам’ять, відпрацьовані мо-
делі складних реакцій і рухових дій [2, 4]. 

Виходячи зі сказаного, можна зробити висно-
вок про неефективність лабораторних досліджень 
спритності та координаційних здібностей за допо-
могою різного роду неспецифічних методів і про-
грам, незважаючи на їх поширеність у різних сфе-
рах діяльності і намагання включити в систему ді-
агностики у спорті вищих досягнень.

Висновки. Обґрунтовано інформативність і до-
цільність проведення тестування в різних видах 
спортивних єдиноборств за допомогою трьох комп-
лексних тестів для оцінки спритності та координа-
ційних здібностей. Перший тест відображає рівень 
координаційних здібностей під час виконання ру-
хової програми з високим рівнем координаційної 
складності і вимог до швидкісної, швидкісно-сило-
вої і технічної підготовленості спортсменів. Про-
грами другого і третього тесту додатково до ви-
мог, характерних для першого тесту, дозволяють 
оцінити рівень спритності як здатності до ефек-
тивної рухової діяльності в несподіваних і мінли-
вих ситуаціях. При цьому кожен з цих двох тестів 
має свою специфіку, що відображає різні сторони 
сприйняття ситуації, складного реагування та реа-
лізації рухових якостей.

Доведено відсутність інформативності комп’ю-
терних лабораторних методів тестування психомо-
торики, заснованих на вивченні здатності люди-
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ни реагувати на різного роду несподівані сигнали, 
не пов’язані зі специфічними руховими діями, для 

оцінки спритності та координаційних здібностей 
кваліфікованих спортсменів.
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